
45
НАУКОВО-ВИРОБНИЧИЙ ЖУРНАЛ № 4 (216) липень - серпень 2010 р.

АВТОМОБІЛЬНІ ДОРОГИ

БЕЗПЕКА РУХУ

Швидке кількісне зростання автомобільного пар-
ку нашої країни та збільшення кількості дорожньо-
транспортних подій потребують безперервного 
спостереження за динамікою аварійності та впро-
вадження економічно обґрунтованих заходів із по-
кращення організації та підвищення рівня безпеки 
дорожнього руху.

Необхідність впровадження системи керування 
безпекою руху набуває особливої актуальності для 
дорожньої галузі країни з огляду на стан аварійності 
на автомобільних дорогах України (табл. 1.). 

Статистичні дані про аварійність перевантаже-
ні абсолютними показниками, які нерідко мають 
тенденцію до зниження. На їх основі роблять по-
милкові висновки про стан аварійності в державі, 
хоча питомі показники стану безпеки дорожнього 
руху мають негативну тенденцію. Щоб отримати 
об’єктивну картину безпеки дорожньо-
го руху в Україні, необхідно порівнювати 
питомі показники з аналогічними показ-
никами за попередні періоди та із анало-
гічними показниками інших країн, які 
досягли найкращих результатів у забезпе-
ченні безпеки дорожнього руху.

Не дивлячись на значне зниження ава-
рійності та кількості потерпілих як в Укра-
їні, так і на автомобільних дорогах загаль-
ного користування за останні два роки, 
завдяки підвищенню відповідальності 
за дотримання Правил дорожнього руху, 
частка загиблих у ДТП на автомобільних 
дорогах загального користування значно 
зросла і є найбільшою за останні 10 років. 
При 29 % ДТП, що були зареєстровані на 
автомобільних дорогах загального корис-

тування у 2009 році, на них припадає 58,7 % заги-
блих від загальної їх кількості в Україні (рис. 1).

Тяжкість наслідків на 100 ДТП на автомобільних 
дорогах загального користування теж залиша-
ється високою, хоч дещо і знизилася порівняно 
із 2007 роком (рис. 2). Кількість загиблих у ДТП на 
автомобільних дорогах загального користування 
вдвічі вища ніж у середньому по Україні.

Кількість ДТП та тяжкість наслідків змінюють 
своє значення в просторі та часі і є різними для різ-
них країн, регіонів, окремих доріг та окремих діля-
нок доріг, тому що залежать від багатьох факторів.

Якщо не вживати ніяких заходів, можна прогно-
зувати таку ж кількість ДТП для певного періоду 
часу, регіону, окремої ділянки доріг як і в аналогіч-
ному періоді минулого року (із поправкою на зміну 
інтенсивності руху).
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Таблиця 1
Динаміка ДТП та тяжкості наслідків в Україні за 2000 – 2009 роки
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Для отримання позитивного результату із змен-
шення кількості ДТП та їх наслідків необхідно ви-
вчати причини виникнення аварійності, визначати 
ділянки її локалізації та обґрунтовано планува-
ти заходи із ліквідації факторів, які збільшують 
вірогідність виникнення ДТП.

Необхідно переглянути сам підхід до проблеми 
зменшення кількості жертв у ДТП. Тобто головним 
завданням повинно стати не тільки пошук винних 
і перекладання вини тільки на учасників дорож-
нього руху, які допустили певні порушення, а запо-
бігання можливості самих порушень (особливо це 
стосується мало захищених учасників дорожнього 
руху: велосипедистів; пішоходів, мотоциклістів), 
завдяки впровадженню відповідних заходів із запо-
бігання виникнення певних порушень з боку учас-
ників дорожнього руху а, у випадку скоєння ДТП, 
пом’якшення їх наслідків. 

Безперечно, що на виникнення аварійних ситуацій 
і скоєння дорожньо-транспортних пригод впли-
ває багато взаємопов’язаних факторів, тому певна 
кількість аварій завжди буде присутня, а от яка ж 
саме кількість цієї присутності “допустима” і як її 
зменшити – це питання вирішується в процесі за-
безпечення безпечних умов руху для транспортних 
потоків, особливо при входженні дорожньої мережі 
в міжнародну транспортну систему, і вагомим чин-
ником у цьому є управління процесами забезпечен-
ня умов руху з найменшими ризиками виникнення 
ДТП, рівняючись на позитивний досвід і найкра-
щий досягнутий результат Європейських країн. 

Рівні безпеки руху автомобільних доріг характе-
ризуються абсолютними чи відносними показни-
ками аварійності і можуть відрізнятися серед різних 
країн, регіонів, окремих доріг та окремих ділянок 
доріг, часових періодів тощо. 

До залежних факторів, які впливають на рівень 
безпеки руху на державному рівні, можна відне-
сти: рівень національної свідомості, наявність 
мети і рівень зацікавленості держави досягти цієї 
мети, наявність державного контролю за дотри-
манням безпечних умов руху та відповідальності 
за виконання поставлених завдань із підвищення 
безпеки руху, фінансові можливості і стратегічні 
плани держави, стан мережі доріг і транспортного 
парку. На галузевому рівні (для дорожніх структур) 
ставиться завдання забезпечення умов, що макси-
мально застерігають від виникнення ДТП.

Всі відомі методи оцінки впливу дорожніх умов 
на виникнення ДТП мають деяку наближеність ви-
сновків, оскільки дуже важко оцінити вплив усіх фак-
торів, що спричинили до появи ДТП. Тому методи 
визначення факторів, що впливають на виникнення 
і на зниження кількості ДТП потребують постійного 
удосконалення з урахуванням накопиченого досвіду.

Створення галузевої Бази даних обліку і аналізу 
ДТП (Road Safety Management (RSM)), у системі 
Укравтодору, дає можливість накопичити статис-
тичні дані розподілу аварійності на дорогах загаль-
ного користування і визначати найбільш аварійні 
регіони, дороги та окремі ділянки доріг з високим 
рівнем ризику виникнення ДТП з метою першо-
чергового планування і впровадження обґрунтова-
них заходів із підвищення безпеки руху на основі 
ранжирування ділянок доріг за ступенем ризику ви-
никнення аварійності та тяжкості наслідків ДТП. 

Проведення всеохоплюючого аналізу аварій (за 
даними Галузевої бази даних обліку і аналізу ДТП), 
з метою зосередження на повному обсязі факто-
рів, що спричиняють аварійність та інтерпретації 
результатів такого аналізу в цільові показники, 
допоможе зменшити кількість жертв та аварій на 
автомобільних дорогах. 

Висновки
Оцінка рівнів безпеки руху на автомобільних до-

рогах загального користування, на основі впро-
вадження інформаційних технологій статистики 
Галузевої бази даних обліку й аналізу ДТП на авто-
мобільних дорогах (RSM), надасть можливість оці-
нювати відповідність мережі доріг умовам руху, що 
склалися на поточний період, встановлювати рей-
тинг автомобільних доріг за ступенем небезпеки, 
планувати черговість виконання робіт з підвищен-
ня безпеки руху в межах фінансових можливостей. 
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Рис. 1. Частка ДТП та загиблих на автомобільних 
дорогах України від загальної їх кількості (%)

Рис. 2. Тяжкість наслідків на 100 ДТП
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